

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Año LX - Número 3.012

Número suelto 5 cts.

Mahón martes 24 de Marzo de 1914

Redacción y Administración
Calle Nueva - Teléfono, 123

SUSCRIPCIÓN: En la isla al mes pías. 1'50
Resto de España 1'75
Extranjero 2'50

Consultorio

Médico-quirúrgico de especialidades

(Calle Nueva, num. 7)

Análisis químicos completos y micrográficos

a cargo de los Doctores

ERESPO. Médico primero de Sanidad de la Armada. Enfermedades secretas y de la piel.—De once a una (mañana) y de seis a ocho (noche).

BELLOJIN. Médico de Sanidad Exterior, por oposición. Enfermedades del pecho (tuberculosis).—De cuatro a seis tarde.

FIOL. Médico segundo de Sanidad Militar. Enfermedades de la garganta, nariz y oídos, y cirugía general.—De dos a cuatro (tarde).

Conferencia de Maura II

Madrid, 20.

Don Gabriel Maura y Gamazo ha dado esta tarde en el Circolo Maurista una conferencia sobre este tema: «Antecedentes políticos diplomáticos de la campaña de 1909 y su diferencia con la actual».

Desde las cinco de la tarde, el Circolo estaba materialmente asediado. A las seis ha llegado el conferenciante, siendo recibido con grandes aplausos y vivas a Maura.

El señor Cernuda pronuncia breves frases manifestando que la Juventud Maurista inaugura hoy un curso de conferencias y dice que el conferenciante no necesita ser presentado. Por consiguiente, lo que hace es presentar al auditorio.

(En este momento llega el señor Osorio y Galarido.)

Advierte el señor Cernuda que antes la política inspiraba horror a los jóvenes mauristas; pero las cosas han variado. Saluda al conde de la Mortera en nombre de todos.

El señor Maura y Gamazo comienza diciendo que la campaña iniciada por los jóvenes mauristas está bendecida por Dios, porque es justa. Recuerda que cuando era niño y le castigaban en el colegio no sentía que los demás juzgasen, sino que él no podía hacer como ellos. Ahora le ocurre algo análogo; pero con la diferencia de que ahora se trata de cosas graves, de la salvación de la patria y de la monarquía que están amenazadas. Cree que su apartamiento actual, explicable por vínculos de sangre, será breve, así como es transitorio.

Dice que la conferencia de esta tarde se encamina a desvanecer la creencia de que los hombres de 1909 son los culpables de la actual campaña de Marruecos. Por no haber funcionado el Parlamento en los últimos años, él no ha podido hacerlo documentalmente. Eso es lo que va a hacer esta tarde, evitando en lo posible el comentario personal y aportando los documentos oficiales como prueba de lo que afirma, para que no sean recusables sus razonamientos.

Describe el dominio que España poseía en 1909 en África y hace un ligero relato histórico del origen de este dominio para deducir que nunca nuestros mayores tuvieron el propósito de internarse en Marruecos. Advierte que en todos los tratados anteriores a 1903 el sultán se com-

prometía a velar por la tranquilidad en los alrededores de nuestras plazas, pero esa obligación estaba incumplida. Hacia 1903 un aventurero marroquí, no diferente en solvencia y mentalidad de lo que suelen ser los escritores políticos españoles (risas), se situó cerca de Melilla. Levó allí la tranquilidad y se concentraron compras de minas. Pero el sultán creyó que debía combatir al Roghi y envió un ejército imperial. Esto ocurría 1903.

Da lectura de lo que a la sazón decía el general Marina a nuestro Gobierno.

Entonces subió al Poder el partido conservador y pudo aprovecharse de la fuerza de Roghi y no lo hizo; y el Gobierno español acudió a la autoridad legítima de Marruecos.

Hace un retrato de Abd-el-Aziz, a quien los moros repudiaron por su afición al influjo europeo.

Lee textos en los que el gobernador militar de Melilla decía en 1907 que si se peleara con los rebeldes se evitaba que quedara obstruida la vía de Melilla a Zuján y nuestro Gobierno le constaba que advirtiera al representante del sultán lo que ocurría para que pusiera orden.

El sultán redobló la medida y se expresó al representante del sultán que no se podía seguir torciendo la situación anormal de los alrededores de Melilla.

Para arreglarlo fue primero el general Marina a Tánger y luego nuestro representante ante señor Lavería a Rabat.

Lee las instrucciones que se le dieron encaminadas a obligar al Maghzen a cumplir los pactos emanados del acta de Algeciras.

En esto la medida imperial se refugió en Melilla y quedó libre al Roghi el campo y la playa para dedicarse al contrabando de armas. Entonces el Gobierno español se vio obligado a ocupar las restingas; todo esto en 1907. El Roghi, amenazado ya empezó a actuar de soberano en el Rif y a imponer tributos y los cabileños comenzaron a ser hostiles. Elogia la política de atracción que entonces realizó España, no queriendo intervenir en las luchas intestinas de los cabileños.

Lee una carta del gobernador militar de Melilla en la que dice que hay ya que desconfiar de la voluntad de los cabileños y exponiendo la idea de que sería conveniente aumentar las fuerzas de Melilla ante probables contingencias.

Esta carta se escribió en 11 de Diciembre de 1909.

El presidente del Consejo le contestó con otra expresando el deseo de conseguir que cesara la paralización y la anarquía en el campo exterior de Melilla.

Caben dos cosas para ello: que España lo haga transitoriamente con sus fuerzas, no reclamando de Hafid que envíe cuanto antes refuerzos para ello. —Estudiado esto por el Gobierno, consideró que la ocupación de puntos en el campo exterior sólo podía ser transitoria y sólo debe acudir a ella cuando las circunstancias lo requirieran de un modo ineludible.

Añadió la carta que los inconvenientes de la espera, toda vez que ya estaba reconocido el nuevo sultán, serían menores que los peligros que suponía una acción militar fuera de la plaza. (Aplausos.)

Así, pues, el Gobierno desea la abstención, en tanto que responde el sultán a las gestiones que se hacían cerca de él.

Esto no obstante, hay que vivir prevenidos, y como no se puede precisar cuáles serán los elementos que se necesitan para ello, indica al gobernador militar que sea el quien lo determine en el grado máximo para lo más indispensable.

Esta carta se escribió en 18 de Diciembre y en Enero iba a Fez al señor Merry de Val.

Explica las proposiciones que éste hizo al Maghzen y dice que no hubo manera de entender, porque los marroquíes querían que se retiraran inmediatamente nuestras tropas de la Restinga y Cabo de Agua, a lo cual nosotros no nos avinimos en tanto que no quedaran pacificados en absoluto los alrededores de Melilla.

Se agrava la cuestión, atendiendo a que había explotaciones mineras francesas.

Lee lo que el Libro Rojo dice acerca de esta cuestión.

Como los franceses amenazaban con hacer pasar sus tropas al Muiyay, para defender a los explotadores franceses, el Gobierno español pidió al Consejo de Estado tres millones de pesetas para adquirir material y ganado y los liberales se opusieron a la concesión de ese crédito y la prensa dijo que con esos tres millones íbamos a conquistar Marruecos.

Se dijo que no hablamos preparado a la opinión; esto había que hacerlo con los cabileños, pero a la opinión española no había necesidad de prepararla para que su ejército fuera al campo a defender el honor de España. (Aplausos.)

Se refiere a la agresión de 9 de Julio de 1909 y dice que era la precisada en la carta de Diciembre de 1908.

Lee las instrucciones que en Agosto dio el Gobierno al general Marina.

Se decía que antes de emprender las operaciones se acumularan elementos de fortificación y transporte, que los puntos que se ocuparan fueran los meramente precisos y todos sobre el mar para que fuera siempre fácil su aprovisionamiento, que no se fuera a buscar al enemigo al interior, pues el honor del ejército quedaba suficientemente garantizado con la ocupación de los puntos que estimáramos puramente indispensables.

Las instrucciones estas se ampliaron con la ocupación del Gurogú y el Gobierno declaró que con ello

estaba conseguido el objeto de la campaña y se festejó en Madrid.

Luego vino la ocupación de Zeluán y el Gobierno preguntó inmediatamente al general Marina las razones que tuvo para hacerlo sin estar autorizado para ello por el Gobierno, pues esto aumentaba demasiado el radio de acción.

El general Marina contestó enseñando dando las explicaciones que se le pidieron y diciendo que lo había hecho por estimarlo indispensable para castigar al enemigo.

El Gobierno volvió a escribirle, diciendo que procurara ceñirse a la real orden de Agosto con las instrucciones antes citadas y recomendándole que conservara la Alcazaba de Zeluán colocando a en las debidas condiciones de defensa.

Cuando el Gobierno obraba así, republicanos, socialistas y liberales juntos pidieron la apertura de Cortes para que el Gobierno explicara lo que se proponía hacer en Marruecos.

Se abrieron y el presidente del Consejo contestó que se aspiraba a actuar pacíficamente en el Rif, considerando muy secundario el problema militar.

Vieron al Poder los liberales y el señor Pérez Caballero tuvo que contestar al embajador del sultán lo mismo que el señor Añel de Azar había manifestado antes. Los liberales, que no sabían antes lo que se había de hacer en Marruecos, siguieron también en la campaña y se internaron hacia el Quert y esta es la hora en que no se ha presentado un documento que explique por qué se hizo la campaña de 1911.

Se emplea un sofisma para decir que esa es consecuencia de la de 1909, y es el decir que si los conservadores no hubiesen ocupado Zeluán no habrían podido seguir adelante los liberales.

Para reaccionar con las anteriores la campaña de 1913 aun se reitera más el argumento. Se refiere a lo ocurrido desde 1912 a la fecha.

Hecho el tratado franco-español, se dijo que se trataba de una obra pacificadora; pero no se ha oído hablar más que de ruido de ascensos y de recompensas. (Aplausos.)

Recuerda la palabras del señor Moret en 1909 cuando increpaba al Gobierno conservador porque no dijo por qué se hacía la guerra de Marruecos; pues bien, estas palabras eran entonces injustas, porque aquel Gobierno había. Estas palabras enjancan ahora porque ni los liberales ni este Gobierno, que dice seguir los derroteros del anterior, han hablado hasta el momento, que se sepa, por qué se hizo la campaña de 1911 y por qué se está haciendo la de 1913. Termina diciendo:

«Porque callan el Gobierno y los que tanto a borotaron en 1909?» Aplausos y vivas a Maura, a Osorio y comparsa.

UN BUEN CONSEJO

Ponemos el título precedente al escrito que sigue tomado de un artículo del importante diario conservador madrileño «El Mundo». Brindamos esta lectura a los mauristas que por acá:

«En el escrutinio han perecido algunos ministeriales tenidos el domingo como triunfadores; en la aprobación de actas deben perecer, ministeriales o de oposición, cuantos en las suyas tengan protestas denunciadoras de atropellos, coacciones, pucherazos, alborotos, compra de votos y demás hechos peculiares del elec-

torerismo aún vigente en algunas provincias, en algunos distritos. No le importe al Gobierno ser rígido e inexorable.

En la mayoría no debe consentir la presencia de ningún diputado recusable por los medios que haya empleado para vencer, y en las minorías no debe tolerarlo, tratándolo como a la mayoría. Si esta rigidez les resaca votos propios y le concita la hostilidad de los agenos, no se inquiete ni se preocupe. El duplo de un voto basta para vivir tranquilamente en el Parlamento y habiendo mostrado severidad con las faltas o yerros de los amigos, los adversarios no han de reclamar lenidad o tibieza que implicarían injusticia, miedo, sumisión.

Con esto y sustituir los gobernadores y alcaldes que en las elecciones no han respondido a las exigencias de su actuación garantizadora del orden público, de la sinceridad del sufragio, de la lealtad en la contienda, el país verá, con aplauso y gratitud, que el Gobierno quiere hacer política sana, franca, diáfana, de acatamiento a la ley escrita y a la ley de su conciencia.»

Dato y los periodistas

Madrid 21.

El señor Dato

El señor Dato recibió a primera hora de la mañana en su domicilio la visita del ministro de la Gobernación.

Después fué a Palacio con objeto de informar a la reina Cristina de los telegramas recibidos de Moratalla, según los cuales los reyes siguen perfectamente en aquella posesión del marqués de Viana.

Esta tarde irán los reyes a Córdoba y el lunes se correrán a Sevilla para que la archiduquesa Isabel conozca los monumentos más notables de aquella histórica ciudad.

Luego fué el señor Dato a la Presidencia donde recibió a los periodistas dándole las referencias anteriores y manifestando que la conferencia celebrada ayer por los ministros de Estado y de la Guerra con el general Marina, tuvo lugar en su domicilio.

Allí—añadió el señor Dato—hubiera recibido a los reporteros, si me hubieran visitado.

Esta tarde emprenderá el general Marina su regreso a Marruecos.

«Bajará a despedirle todo el Gobierno?»—preguntó un periodista.

«No lo creo—contestó el señor Dato.—Yo pienso bajar a la estación y también irán el ministro de Estado y el de la Guerra; pero eso es problemático.

«De modo que no es cierto que el general Marina haya dimitido?»

«Suponer eso era un desatino. No creo que pudiera dimitir el general porque un señor particular emitiera apreciaciones personalísimas en un círculo político.

Tampoco puede importarle a un Gobierno que un caballero particular afirmase que aquél ha rectificado la marcha que debiera seguir.

Por mucha importancia que se quiera conceder al Conde de la Mortera, no puede admitirse como cierto lo que a todas luces es inexacto.

El Gobierno no ha modificado el plan que se trazó desde el primer momento.

El general Marina conoce perfectamente la orientación del Gobierno desde que éste se constituyó y van de perfecto acuerdo en todo aquello que se refiere a las fuerzas militares y a las operaciones que se realizan en Marruecos.

El Gobierno sólo tiene motivos para felicitarle de la colaboración que le presta el general Marina.

Un periodista aludió a lo que dice un diario de la mañana sobre la conveniencia de aplazar los nombramientos de senadores vitalicios hasta que se conozcan las fuerzas con que cuenta cada grupo político en el Parlamento.

DEL MAR Crónica local

Ayer a las ocho salió de este puerto para Palma el vapor «Mahón».

Ayer tarde a las cinco y media marchó a Barcelona el vapor «Monte-Toros» (que debía salir el sábado).

Regresará el referido buque mañana por la mañana y saldrá por la noche hacia Palma.

Hoy a las nueve el vapor «Isla de Menorca» ha soltado amarres saliendo con dirección a Alcudia y la ciudad conchal.

También habrá zarpo de Ciudadela esta mañana a las once el vapor del mismo nombre con rumbo a Alcudia, en donde enlazará con el «Isla de Menorca».

Los mencionados buques embarcaron pasaje, carga y correspondencia.

Naufragio en Venecia

Venecia.—Un torpedero chocó con un vapor de recreo propiedad de este municipio el cual llevaba a bordo 80 pasajeros.

De estos se han ahogado 28 contando-se entre ellos el vicónsul de Rusia en esta ciudad.

Se ha puesto a flote el vaporcito.

Se han sacado numerosos cadáveres.

Los periódicos publican muchos detalles de la catástrofe.

Un viajero recién casado perdió a su esposa.

El oficial Skar y su mujer se arrojaron al agua, rodeándoles los naufragos y agarrándose a ellos, pereciendo todos.

Cables submarinos

Al terminar el año 1913, los cables submarinos existentes en todo el mundo suman una longitud de 519.347 kilómetros, de los cuales 93.486 eran propiedad de los Estados y 425.861 de Compañías.

El reparto, por países, es el siguiente: A Inglaterra corresponden 231.828; a los Estados Unidos, 100.831; a Francia, 43.680; a Alemania, 43.294; a Dinamarca, 17.516; al Japón 9.114; a Holanda, 6.176; a España, 5.803; a Italia, 3.024; y a otros países, en conjunto, 8.081 kilómetros.

El número de cables submarinos propiedad del Estado en las diferentes naciones es de 2.152, y teniendo entre todos una longitud de 93.486 kilómetros, resulta que cada uno de ellos tiene una longitud media de 43 kilómetros. La mayor parte de ellos son cables costeros y por eso son relativamente de poca extensión.

IDEAL CINE

15 calle de la Iglesia 15

Cinematógrafo GAUMONT

GRAN FIJEZ

Dos grandiosas sesiones para mañana miércoles 25 Marzo de 1914

A las 5 y media tarde y 8 y media noche

PROGRAMA

Meting aeroplanos.
Sed buenos con los sonámbulos.
Revista Pathé.
Novia del fuego.
Novela de la muñeca, dos partes

El próximo domingo a las mismas horas también se exhibirán películas.

NUEVO CINE

Situado en la calle de Roig

Grandiosa sesión para hoy martes

A las 8 y tres cuartos

PROGRAMA

Doncella falsificada, éxito.
Guerra sin cuartel, éxito.
Un viaje a través del viejo París, estreno.

La quinta de recreo, estreno.
En el camino del vicio, estreno.
Una menducencia, estreno.
La cabra tira al monte, estreno.

Mañana, día festivo, dos grandiosas sesiones a las 6 tarde y 9 noche.

Felipe Trigo

Un libro nuevo

El Papá de las bellezas

Precio 3'50 ptas.

Véndese en la Tipografía Mahón

en la calle Nueva.

Ayer se dijo que por parte de algunos funcionarios públicos se trataba de coartar el derecho de defensa del candidato nuestro ilustre amigo el Doctor Llansó, impidiendo que salieran a tiempo a algunos documentos que habrá de tener en cuenta el Tribunal Supremo al examinar el acta de Mahón.

A hacer nosotros las averiguaciones necesarias respecto al particular pudimos comprender que se habían opuesto algunos reparos y dilaciones, pero al final todo se arregló y los documentos referidos pudieron salir oportunamente para su destino.

Por faltas en el servicio de riegos, cometidas en lo que va de este mes, el empresario de la limpieza pública ha sido multado doce veces en veinte y cinco pesetas. A trescientas, o sean sesenta duros, asciende por lo tanto el importe del castigo.

No cabe duda de que los servicios públicos deben desempeñarse como es debido y de que el contrato que los regula ha de ser estrictamente cumplido.

Es cierto igualmente que las infracciones del arrendatario deben ser evitadas y cuando esto no sea posible corregidas.

Mas cuando las cosas se ponen de tal manera que el castigo en vez de ser excepcional es diario o poco menos, ello es algo parecido a tener un hombre amarrado al potro y atormentarle, cosa inadmisibles en estos tiempos.

Consecuencia del razonamiento ligeramente indicado es la urgencia de estudiar y adoptar una resolución que dejando a cubierto la limpieza pública y con ella atendido al vecindario, evite al mismo tiempo el que podemos llamar martirio pecuniario de un ciudadano.

El señor Recolets, jesuita que estuvo unos días en esta ciudad, se ha permitido en la catedral de Palma zaherir a la clase obrera. Así se desprende del siguiente párrafo copiado de la reseña de una de las catilinarias pronunciadas por aquel sacerdote:

«No hay fé, y los de arriba al verse dueños de una fortuna, huyen del trabajo, y los de abajo como trabajan para poder comprar los gozes, no para cumplir una ley, desean el dinero que los libre del trabajo y que les sirva todos sus apetitos.»

Siempre el ciego y su aliada la aristocracia fueron enemigos del obrero.

No es extraño por lo tanto que en estas últimas elecciones votaran al candidato que odia al pueblo y no al demócrata amigo de los obreros y adversario de los aristócratas y clericales.

De coral y finas perlas
Tu boca parecería
Si con el Licor del Polo
Te enjuagaras cada día.

Por no haberse reunido suficiente número de concejales anoche el Ayuntamiento no pudo celebrar sesión ordinaria en primera convocatoria.

Se celebrará el miércoles en segunda convocatoria que sea el número de concejales que asistan.

Según antigua costumbre y en atención a que no obs ante las disposiciones pontificias el pueblo declara el día como festivo, mañana no se publicará este diario.

F. VALLADOLID

Médico especialista en las enfermedades del

Estómago e Intestinos

Consulta diaria de 11 a 1 y de 7 a 8

Anunciaré núm. 16

Consultorio Médico-Quirúrgico

Los trabajos de renovación del piso central o arroyo de la calle de los Frailes están ya bastante adelantados.

El nuevo adoquinado empezó a colocarse a partir del extremo inmediato al Instituto y hay ya un buen trayecto empedrado de nuevo.

En las inmediaciones del sitio donde fué levantado un cadáver arrojado por el mar, un vecino de San Luis encontró posteriormente unos trapos, al parecer restos de unos calzoncillos marcados con dos iniciales.

El señor Alcalde ha impuesto una multa de diez pesetas a un cabrero por llevar ganado suelto por el camino de Santa María y faltar por lo tanto a un acuerdo adoptado por el Ayuntamiento el día 22 de Octubre último.

Chocolate Glutanol, ANTIDIABÉTICO. Venta, Antonio Cantamisa.—Hannóver, 2.

El Gremio de Maestros Barberos participa a sus parroquianos y al público en general que mañana miércoles, como fiesta de la Virgen de Marzo, los establecimientos agremiados cerrarán sus puertas a las cuatro de la tarde.

Varios maestros opositores a escuelas en turno restringido, de este distrito universitario, han evadido al ministro del ramo una razonada exposición, en la que piden que todos los aprobados en oposiciones de dicho turno queden en expectación de ascenso a las mil pesetas, sin otras pruebas, ocupando sucesivamente las nuevas vacantes que ocurran, bien por el orden o lugar que cada uno de ellos ocupe en el escalafón general del Magisterio, o bien por la puntuación obtenida, de mayor a menor.

De un diario valenciano del día 20: «Hoy son esperados en Valencia los obispos de Orihuela y Segorbe para tomar parte en la elección de senador por este arzobispado.

El obispo de Menorca, que se halla enfermo, ha delegado en el secretario de Cámara de este arzobispo doctor Babao.»

Cuando hace pocos meses murieron en Alcazarquivir veintitrés soldados víctimas de la peste bubónica, el Gobierno mandó a las tierras africanas a una Comisión científica, presidida por el doctor don Manuel Martín Saazar.

En el informe dado por dicha Comisión respecto al estado sanitario de nuestra zona, se dice que en ella se padecen en forma endémica las siguientes enfermedades:

Viruela.
Sifilis.
Pseudotuberculosis.
Tifus.
Difteria.
Disenteria.
Meningitis cerebro espinales.

La rabia.
La sífilis, y
La peste bubónica.

Estos son, además de los rifeños, los formidables enemigos que acechan implacablemente a nuestros soldados.

Hay que concluir con la guerra.

Por el vapor llegado a esta el domingo último regresó nuestro estimado amigo don Francisco Terrés, Presidente del Casino «Del Consey». Los comisionados por la Junta de dicha sociedad continúan en Barcelona gestionando la adquisición de una máquina para proyecciones cinematográficas, esperando ensayar el novísimo modelo de una marca alemana, que es la última palabra de la industria en esta clase de aparatos.

En el Ateneo Popular esta noche se reanuda el curso de conferencias sobre Historia de la cultura a cargo (las conferencias) del catedrático don José Pérez de Acevedo.

El presupuesto de gastos para el año actual es de 1.370 millones de pesetas.

El de ingresos es de 1.331 millones.

Un periódico ministerial, hablando de la nivelación, dice que «no habrá más remedio que reforzar los ingresos por medio de reformas tributarias.»

Nos esperan, pues, nuevos impuestos y nuevas cargas.

Y mientras tanto, España se despuebla, las industrias desfallecen abrumadas por los tributos; carecemos de escuelas, de caminos, de canales; hay hambre y falta de trabajo, y Marruecos nos cuesta diariamente un millón de pesetas.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA
(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

Los obreros catalanes

Barcelona 24, 6 15.

Los tejedores

Los tejedores de Barcelona han iniciado una huelga que de momento no puede preverse el alcance que tendrá.

El paro que se ha declarado obedece al deseo de patentar la solidaridad con los trabajadores de las fábricas situadas en la cuenca del Ter.

La determinación adoptada por los obreros tejedores ha sorprendido por lo inesperada a todo el mundo.

Pareceres encontrados

Los directores de la huelga que empieza a plantearse aseguran que el paro se extenderá rápidamente y que antes del próximo sábado se habrá generalizado por completo.

En cambio los patronos y las autoridades que como es costumbre simpatizan con ellos, esperan y desde luego desean que la huelga sea un fracaso completo.

Así aseguran que será y fundan su creencia y su aseveración en la idea de que el ambiente que reina es opuesto al paro.

La verdadera situación

La verdadera situación, imparcialmente examinada y descripta, es la siguiente:

Ayer se abrieron las fábricas de la región del Ter. Se presentaron y reanudaron el trabajo muchos obreros.

Si bien muchos trabajadores están firmemente resueltos a reanudar el paro, se observa en general falta de entusiasmo. Aquella resolución parece más bien inspirada en un compromiso y deber de compañerismo que en sentimientos espontáneos y entusiastas.

LA POLITICA

En libertad

Han sido puestos en libertad cuatro detenidos con motivo de los sucesos a que dió lugar el mitin maurista del domingo.

Satisfacción

El señor Dato se muestra muy satisfecho por el resultado de las elecciones de senadores celebradas el domingo pasado.

La completa derrota de los mauristas es el motivo principal del contento que demuestra el jefe del gobierno.

Próximo consejo

El jueves se celebrará en palacio un consejo de ministros que presidirá don Alfonso.

En dicho acto el jefe del estado firmará la propuesta de senadores vitales que le presentará el gobierno.

Romanones se queja

E conde de Romanones se queja del resultado que para su grupo ha tenido la elección de senadores.

Dice don Alvaro Figueroa que triunfaron tres liberales más de los que se le asignan en el estado oficial.

Añade que de la injusta rebaja que se le ha hecho es culpable el gobierno y da a entender claramente que éste le ha escamoteado tres senadores.

Dicen los comentaristas que el enojo de Romanones puede acarrear disgustos al gobierno que vive sujeto a la tutela del inquieto conde.

Educación política

Madrid.—Ha quedado constituida la llamada Liga de educación política, institución cuyo objeto está indicado por su título.

La constitución de esta nueva entidad es el resultado de una conferencia que en el teatro de la comedia dió el señor Ortega y Gasset sobre el tema: «La vieja y la nueva política».

Dimisión

El gobernador civil de Barcelona, señor Andrade, ha presentado la dimisión del cargo.

El gobierno acepta la dimisión, pero en cambio asegura que incluirá al señor Andrade en una próxima combinación de altos cargos.

El acta de Mahón

Ha sido remitida al tribunal supremo el acta de las elecciones celebradas en el distrito de Mahón.

A la misma se unirán las protestas y documentos comprobantes y en su día será el expediente visto e informado por el tribunal y remitido al Congreso para que en su soberanía resuelva.

Crónica nacional

De Marruecos

Ceuta.—El general Marina se ha posesionado de nuevo del alto comisariato de España en Marruecos.

En breve regresará el general Sívestre.

Reclutas de cuota

El consejo de estado ha informado una instancia relativa a los reclutas de cuota.

Por unanimidad aquel centro consultivo es de parecer que debe licenciarse a todos los reclutas de cuota que lleven seis meses en filas.

Al gobierno toca resolver el asunto y es lo más probable que lo haga de acuerdo con el dictamen del consejo de estado.

El amo del país

El Banco de España ha comprado cinco millones de oro en barras.

Del Extranjero

La cuestión de Irlanda

Londres.—La situación de Irlanda se hoy difícilísima.

El asunto del «home rule» apasiona los ánimos.

Los católicos, que están en mayoría, piden a voz en grito que se conceda la autonomía a Irlanda porque esta medida les haría dueños del país y les permitiría tiranizar a los protestantes a quienes consideran como enemigos.

Los protestantes de la región de Ulster se oponen enérgicamente a la implantación del «home rule» que les entregaría al poder de los fanáticos clericales de Irlanda.

Movimiento revolucionario

Asegúrase que con motivo de la candente cuestión que se debate, la región de Ulster está en plena revolución.

Una brigada de caballería de Dublin se ha negado a ir contra el pueblo irlandés y a reprimir aspiraciones que se consideran justas.

Retiros

El conflicto militar explicado ha sido motivo de que el general Paget pidiera su pase a situación pasiva.

También han pedido el retiro los jefes y oficiales de la brigada de caballería que no quiso cargar contra los revoltosos.

Sensación

Las noticias precedentes han producido gran sensación.

Con ansiedad se esperan nuevas informaciones.

SE VENDE.—Una casa recién construida, con tres pisos, porches y terrado, un sótano capaz para cualquier industria, y dos cisternas.

Se vende al contado, a plazos o a renta vitalicia. Darán razón, plaza San Roque n.º 5.

PERDIDA En la tarde de ayer se perdió por estas calles un boá de niña; se gratificará a la persona que lo entregue en esta imprenta.

Tipografía Mahonesa, calle Nueva.—MAHÓN

Pedid en Cafés y Colmados el Gran Licor



Representante por BALEARES:

Mateo Vives, San Roque, 15. Mahón

MAQUINA DE ESCRIBIR "SENTA,"

de la fábrica Frister & Rossmann de Berlin

premiado por el Estado Prusiano por mérito Industrial

Escritura visible. — Novata signos. — Cín a bicolor. — Teca de retroceso. — Juegos de bolas para el movimiento de carro. — Palancas de acero trabajadas y articulaciones de acero endurecido. — Aislamiento instantáneo de la cinta para trabajos de reproducción.

Precio muy económico.

Agente exclusivo en Menorca Tipografía Mahonesa

A los amantes de la lectura

Escogida y extensa colección de obras literarias de los más conocidos autores españoles y extranjeros. Constantemente se reciben novedades.

Tipografía Mahonesa

CALLE NUEVA



Pianos de los Sres. Rodrigo Ten y Comp.^a de Valencia

Es el mejor instrumento fabricado en España. J. SINTES MUEBLES - MAHON.

Cura radical del dolor de cabeza

Se obtiene usando las

Obleas Rosadas G. Pons

No contienen Antipirina, Fenacetina, Opio ni Morfina.

Mil pesetas al que demuestre lo contrario Mil pesetas

Caja, 1'25 pesetas

≡ KOLHISTOL ≡

Cura la Debilidad, Inapetencia, Anemia, Neurasia, Esclerosis, Raquitismos, etc.

Un frasco alivia, dos curan

Su venta cada día extraordinariamente mayor, acredita su bondad.

Precio del frasco, 4 pesetas

De venta: Farmacia G. Pons, Doctor Orfila, 12

PATRIA

Sociedad anónima de reaseguros y seguros generales

Capital suscrito: Pesetas, 500.000 Capital desembolsado: Pesetas, 275.000

Domicilio social; Plaza Beato José Oriol n.º 3, principal, Barcelona

Esta Sociedad, establecida legalmente, tiene hechos los depósitos de garantías que exige la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908, habiendo sido autorizada por Real orden de 8 de Julio de 1909 para operar en los seguros CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES TERRESTRES Y SOBRE ENFERMEDADES.

Además del seguro contra incendios y de transportes que «Patria» tiene establecidos, dedica especial atención al seguro Popular de enfermedades a pago mensual. Pueden contratar este seguro todas las personas de ambos sexos que gocen de buena salud y que cuenten por lo menos, diez años de edad y no hayan cumplido los cincuenta y dos.

Actualmente cuenta en esta Ciudad con más de 1.400 asegurados.

En el presente año esta Compañía ha satisfecho, por mediación de su agente en Mahón, don Juan Salas Amengual, la cantidad de DOCE MIL NOVECIENTAS OCHENTA PESETAS CON CUARENTA CENTIMOS por importe de los subsidios correspondientes a trescientos asegurados que han estado enfermos; y actualmente continúa socorriendo a más de cuarenta asociados, que padecen algunas de las dolencias que señala el Reglamento.

Por los datos anteriormente expuestos, puede verse la importancia que tiene el Seguro de enfermedades, y lo conveniente de asociarse a la acreditada Sociedad «Patria» que ofrece sólida garantía.

Para más detalles dirigirse a su agente don Juan Salas, Rector 14, Mahón. Como también al comisionado productor don Rafael Saura, calle de Gracia 85, Mahón.

Publicaciones de la Escuela Moderna

Ultimos libros que acaban de aparecer y se venden en la «Tipografía Mahonesa», Pi y Margall, 25.

F. FERRER GUARDIA. «La Escuela Moderna». (Postuma explicación y alcance de la enseñanza racionalista.)

«FERRER—Páginas para la Historia», (folleto que contiene la acusación, defensa y sentencia del Consejo de Guerra y la providencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina decretando la irresponsabilidad civil y devolución de bienes «FAZ», preciosa tarjeta postal en colores



LA FORTUNA PARA TODOS:

27 MILLONES DE PESETAS

GARANTIAS OFICIALES y repartidas en 158 SORTEOS OFICIALES

(Villa de Madrid, de París y otras):

11.043 Premios desde 100 Pesetas a 1.000.000

UN SORTEO CADA OCHO DIAS POR TERMINO MEDIO

Cobro inmediato de los Premios. — Detalles gratuitos

SEGURIDAD ABSOLUTA

Para tomar parte enseguida en los 158 Sorteos, envíense

5 Ptas 50, solo y unico pago,

en sellos, ó mejor en giro postal, sobre monedero ó giro mutuo, á

EL FOMENTO DEL AHOORRO, Diputación 284 BARCELONA

y Lauria 37

cuya Dirección remitirá los Números á vuelta de correo.

Se necesitan representantes activos

Caja Mutua Popular

Sociedad Cooperativa de Ahorro

Establecida legalmente en 1.º de Marzo de 1906 y funcionando bajo la inspección del Ministerio de Fomento, de acuerdo con las disposiciones de la Ley de 14 de Mayo de 1908 y Reglamento dictado para su ejecución

Autorizado su funcionamiento e inscrita en el registro de Sociedades de Seguros por O. de 28 de Julio de 1909

Domicilio social: GRANVIA LAYETANA, 11 PRAL. (REFORMA) BARCELONA

Administrador Delegado: D. Isaac de Yzaguirre

Director Regional Cataluña y Baleares: D. José Masip

En Menorca:

Agente recaudador: D. Francisco Salom

Agente Productor: D. J. Sirerol Vallés, Ramis 41